



短短几分钟就可以进入别人梦境，窥探对方的隐私，并植入新的记忆——这是去年最火爆的电影《盗梦空间》的情节。其实现实中，“盗梦师”，他们叫催眠师。虽然没有电影中那样神通广大，但不少高压白领却是他们的常客。

Z  
Z  
Z



李秀泉利用催眠放松治疗仪为患者进行催眠治疗。

# 催眠能“盗走”我们的隐私吗？

记者探秘：催眠只是心理疗法



## 盗梦不现实，但可植入信息

嘴里念念有词，摇晃几下手里的物件，就会将对方“催眠”。影视作品的夸大地为催眠师这个行业赋予了神秘色彩。

关于催眠，临沂市心理医院心理专家李秀泉更认可这样的观点：“催眠只是心理咨询师的一项技能，能帮助人们进入自己

的潜意识，是治疗心理问题的途径之一。”他告诉记者，催眠在不同的疗法中都有体现，如精神分析中的自由联想，意象对话技术就是利用浅催眠，催眠治疗只是相对深一些的催眠。对于市民的好奇，心理专家李秀泉已习以为常。

催眠师真的能盗走他人的

银行卡密码甚至隐私吗？他笃定地回答，“你醉酒后会告诉别人你的隐私吗？即使在催眠状态，人还是有自我防御功能的，最私密的东西是不会轻易示人的。况且催眠师的职业操守也不允许他们这么做。”

虽然“盗密”无法实现，但是“植入”却可以通

过催眠实现。李秀泉介绍，“进入催眠状态，来访者的意识会弱化，我们可以输入正面的信息，如‘你是一个很有爱心的人’、‘你能面对所有的问题，你能做好你想做的事情！’信息被植入潜意识，催眠结束后会不知不觉地感到信心增强。”



## 记者体验，迷迷糊糊只想睡

记者亲身体验了一次被催眠。

没有电影中常见的摇摆表。李秀泉只是对记者进行了简单的心理互动体验。

李秀泉让记者舒服地闭眼坐着。“闭上你的眼睛，想象一下，你正置身一片广

袤的大草原，蓝蓝的天空，朵朵白云随风飘散……你眼前出现一只动物，告诉我它是什么？”舒缓、低沉的语调听起来特别舒服。

“羚羊。”

“你看到几只？它有什么样的特点？”

“一只，它无拘无束、悠闲自在，心情舒畅。”

“你还看到什么动物？它有什么特点？”

“一匹红色的马，它健壮潇洒，随风奔跑。”

“羚羊就是你自己的写照……”

整个过程中，记者意识清楚，跟着李秀泉的引导回答问题。“在这里你可以放心释放，说出秘密……”此时记者觉得身体极度松弛，情绪也随之放松，意识倒还清醒，只是迷迷糊糊地想睡。



## “催眠秀”多，真正的治疗师少

“确切地说，目前临沂还没有真正的催眠师。催眠只是心理咨询师在心理咨询过程中用到的一种技巧而已。”李秀泉告诉记者，其实，催眠只是运用较弱暗示性的语言或动作等，对患者的感官进行刺

激，诱使其逐渐进入一种放松的特殊境界。它是一种帮助患者消除心理障碍和生理障碍的治疗方法。

“催眠就是让你的注意力更加集中在某一点上，进入到一种潜意识的状态。”李秀泉解释说。目前，临沂

取得心理咨询师资格的人不下千人，但能够熟练运用催眠技术治疗心理疾病的少之又少。

催眠师并不神秘，门槛也不算高。通常情况下，只要参加理论课程培训，再经过一定阶段的实习，

都可以学会。李秀泉说，目前国内没有有关方面的考试或认证，很多人在做的是“催眠秀”，真正意义的催眠治疗师则很少。学会容易，学精难，因为不经过两三年的临床实践很难做到。



## 不是“睡着了”，是一种心理治疗

记者发现李秀泉无论做治疗还是平时交谈，都有一个共同的特点：说话声音轻而柔和，语调几乎保持一致，少有抑扬顿挫，具有很强的亲和力。“我们说话很轻，始终面带笑容，都是为了给来访者一种亲近、安全、可信的感受，这样才便于来

访者放下防备，接受催眠。”

催眠一般有两种，一种是人工催眠；另一种是自然催眠。李秀泉说，“其实，生活中简单的催眠无处不在，大家都曾遇到过，只是没有意识到。我们常说世界上最伟大的催眠就是广告，它无形中

进入潜意识，让你在购买时想到这款商品。好像脑白金广告，同样的语言机械地重复，形同催眠，结果是一旦你需要购买礼品时，潜意识就会跳出‘脑白金’。”

“催眠不是大家所理解的睡着了，毫无意识。”李秀泉将自己总结为“三

无”人员，即无性别、无道德(不做道德评判)、无立场。他说，心理咨询师要始终站在不出主意、中立的立场上，对来访者起到尊重和陪伴的作用，最终帮助求助者缓解情绪，协助其心灵成长。

文/片 本报记者  
林伟伟



## 呼噜声停了 为啥呼吸也没了？

2011年3月21日是世界睡眠日，今年的主题为“关注中老年睡眠”。

20日，记者采访获悉，不少中老年人都被睡眠问题所折磨，而有关专家在对多名猝死患者的分析后发现，一种叫睡眠呼吸暂停综合症的睡眠问题已经成为引起夜间猝死的元凶之一。

## → 睡眠不好，脾气、饮食全乱了

52岁的孙女士是兰山区一家单位的退休职工，本该好好享受生活。然而，多年的睡眠问题却让她痛苦不堪。

“因为睡眠不好导致白天没精神，并且脾气、饮食等生活完全乱了。”孙女士说。

在儿媳妇的陪同下，孙女士到医院检查，在对她的身体及生活做了详细的分析之后，主治医生发现，孙女士的家庭问题是导致她睡眠不好的主要

原因。原来，孙女士与丈夫是父母指定的婚姻，二人不和，结婚近30年来一直争吵不断，孙女士也因此患上失眠。

像孙女士一样，不少中老年睡眠障碍人群发病原因都和家庭问题有关。临沂市精神卫生中心主任医师郑世全告诉记者：“来医院检查的有睡眠障碍的人群中，50%的患有睡眠障碍和家庭问题有关，而这其中以中老年人居多。”

## → 严重打鼾者，半夜呼吸暂停

在临沂一家批发市场做生意的张先生平时应酬较多，烟酒不断。前不久半夜睡觉时发生的一件事，让他妻子惊恐不已。“我丈夫晚上有打呼噜的习惯，声音很大，有一天晚上，我半夜醒来时，他的呼噜声突然停了，呼吸也没了。”张先生的妻子王女士说。

她观察了一段时间发现，丈夫半夜睡觉呼吸暂停的情况竟然经常发生。张先生到医院做了检查，医生告诉他，这种疾

病叫睡眠呼吸暂停综合征，和他平时嗜烟酒有关。这种病发病率高，并且有导致睡梦中猝死的危险。在医生的建议下，张先生戒烟戒酒，现在他的症状有所缓解。

“睡眠呼吸暂停综合征是一种发病率较高、危害较大的疾病，最典型的症状之一是打鼾，导致这些患者死亡的直接原因就是半夜睡觉打鼾导致的呼吸暂停。”临沂市精神卫生中心主任医师郑世全说。

## → 打呼噜不是睡得香，而是健康大敌

在很多人的观念中，以为打呼噜是“睡得香”的表现。其实，不健康的打鼾是影响健康睡眠最大的凶手。

“以肥胖者为例，至少70%肥胖者有打鼾的病症。尤其是30岁到50岁的成年男子，这个年龄段的人应酬多，平时运动较少，体重的增加使咽喉周围和胸腹部脂肪

堆积，极易引发鼾症。”郑世全说。

他提醒市民，长期饮酒、吸烟、服用安眠药以及肥胖、颈粗短的人，容易出现打鼾，因此戒烟酒、减肥、禁服安眠药是预防打鼾的好办法。如有严重打鼾，并伴随睡眠呼吸暂停的憋气现象，应及时到医院诊治。

本报记者 周广聰